



# 双创融合 智启新程 2025科创投资大会

中国证券报



2025/12/8 星期一 责编/张枕河 美编/马晓军

## “强链、延链、补链” 驱动安徽产业创新进阶

强链、延链、补链 驱动安徽产业创新发展



主持人:方悦

徐辉  
元琛科技董事长邵宗有  
中科星图党委书记、总裁吴炜  
华尔泰董事长姜之涛  
科拜尔董事长

### 2025科创投资大会

**在挑战中锚定产业链新坐标**  
当前,外部环境充满变数,企业普遍感受到从高速增长向存量竞争转变的压力。

元琛科技董事长徐辉坦言,公司经历了二十多年的发展,享受了时代红利,但也正面临着瓶颈。他提醒,盲目追逐风口可能导致行业产能过剩。因此,元琛科技的选择是穿透表象,精准定位客户与社会痛点,围绕能源、材料、安全、环保等进行产业链深度创新,并前瞻性地布局人工智能高阶应用,志在替代专家级智力劳动。这种从“跟随者”到“痛点解决者”的思维转变,体现了在产业链重构中寻求价值深挖的战略定力。

企业的精准定位与地方产业的系统性布局相结合,能激发出强大的协同动能。对于产业链的宏观构建,中科院星图总裁邵宗有提供了合肥空天信息产业发展的鲜活样本。他亲眼见证了合肥通过设立产业专班,从无到有地“建链”,吸引上下游企业聚集;进而通过培育龙头企业、强化关键环节实现“强链”;更难得的是,依托卫星应用优势,向下延伸至低空经济领域,成功“延链”。这一过程被邵宗有誉为“教科书式”的产业链培育案例。中科院星图自身正是通过将旗下业务板块嵌

**在安徽产业高质量发展的关键阶段,如何通过“强链、延链、补链”驱动产业创新与能级跃升,成为关乎未来的核心议题。**

**12月6日,2025科创投资大会在安徽合肥举办。在圆桌论坛环节,来自元琛科技、中科星图、华尔泰、科拜尔的四位企业负责人结合自身实践分享了在复杂经济环境中的挑战、机遇与战略思考。与会嘉宾普遍表示,只有立足自身优势,找准市场真实痛点,并通过深度协同与长期投入,才能构建具有持续竞争力的产业生态。**

●本报记者 杨梓岩 何昱璞

入地方产业规划,实现了与区域发展的同频共振。

然而,链条的完善并非一蹴而就。科拜尔董事长姜之涛指出了当前存在的三个突出问题:链条虽全但不够强,仍有“卡脖子”环节;链主与上下游企业在协同方面更加紧密;跨学科复合

型高端人才稀缺。这些问题直指产业链从“有”到“优”升级过程中的深层次矛盾。华尔泰董事长吴炜表示,延链补链必须以真实市场供需为基础,避免投资过热导致的产能利用率低下。

产业链的健康发展,需要超越简单的环节拼凑,走向以市场为导向、以协同为纽带、以韧性为目标的高级形态。

#### 协同破解痛点 呼唤耐心资本

认识到痛点之后,如何破局?企业们从技术出海、融合创新、金融赋能等多个维度给出了答案。

面对国内存量市场竞争,出海成为众多企业的战略选择。徐辉分享了元琛科技的思路:推动“技术出海”而非“重资产出海”,通过输出软件、高级人才及解决方案,规避海外投资的传统风险。同时,他强调必须前置进行知识产权布局与国际标准制定,构筑长期壁垒。这为科技型企业全球化提供了一种轻量化、高护城河的发展思路。

在产业链内部协同方面,产教融合、利益绑定的模式,为破解协同不足与人才短缺提供了范式。姜之涛表示,作为配套企业,面对强势的下游客户,科拜尔主张通过价值共享、联合创新与利益分享,建立长期稳定的战略协作关系,替代短期的价格内卷。在技术与人才瓶颈上,深化与高校的合作,通

过共建实验室、设立定向培养课题、提供实习基地等方式,将产业需求与科研教学无缝对接,实现了人才与技术的“源头活水”。

企业家们普遍期待更成熟、更富建设性的产融关系。吴炜呼吁金融机构应“一企一策”,关注那些已完成设备升级、具备全球成本优势的传统制造企业。姜之涛表示,期望金融机构能前置关注成长性企业,提供“雪中送炭”式的支持,并凭借其跨行业视野,扮演“产业合伙人”的角色,赋能企业战略决策。

邵宗有表示,空天信息等领域企业需要勇于挑战尖端科技,如布局大型卫星星座。他同时呼吁投资机构需要具备产业洞察力、长期主义视野和全产业链的投资思维,因为真正的创新往往需要时间沉淀,商业航天等领域当前投入大、亏损面广,但未来市场规模巨大。

从各位企业家的分享中可见,驱动安徽产业创新,既需要企业自身聚焦痛点、精准定位、敢于向高端突破,也离不开地方政府在产业链顶层设计上的清晰引导与有力支撑,更渴求一个充满耐心、具备产业智慧的资金与协同环境。当企业、产业与金融形成深度理解与合力,“强链、延链、补链”才能真正转化为驱动安徽迈向高质量发展的强劲引擎。

## 技术攻坚、产业落地、价值共生

### 高端装备与新材料产业圆桌共话创新突围路径



●本报记者 杨洁 张鹏飞

作为制造业高质量发展的核心引擎,高端装备与新材料领域的技术创新与产业落地直接关系国家战略安全与经济发展动能。12月6日,在2025科创投资大会圆桌论坛环节,赛莱仪器董事、清华大学物理系教授陈曦,亚星锚链董事长陶兴,唐源电气董事长陈唐龙,科新机电财务总监兼董秘杨辉四位嘉宾,围绕核心技术攻坚、产业化规模落地、战略需求机遇及创新生态构建等议题展开深度对话,从丰富的一线实践经验中凝聚出“技术攻坚需长期主义、产业落地要价值导向、生态构建靠协同创新”的行业共识。

#### 锁定攻坚靶点 以精准创新破局核心难题

核心技术自主可控是实现突围的根基。在圆桌论坛上,嘉宾们精准定位各自领域的关键性难题,明确未来攻坚的核心方向。

在陈曦看来,科学仪器的迭代推动着人类科学的研究进步,不过科学仪器仍然依赖科学家的操作,随着人工智能技术的发展,“具身智能的科学仪器”将是行业进化的终极方向。他同时也指出,仍需突破数据噪声过滤技术、全量数据(含负面数据)采集分析、AI模型与物理规律深度融合三大技术障碍。“谁能攻克这些难题,谁就能定义下一代实验室、引领未来科研方向,我们希望未来的实验室是一个自我驱动的实验室。”陈曦认为,这一技术落地后,科研效率将大幅提升,推动科研进入“无人化”新阶段。

对于船舶制造与海洋工程领域,

唐源电气致力于将人工智能、机器视觉、机器人等先进技术与轨道交通运维场景深度融合,陈唐龙举例,这些技术能够减少95%以上人工工作量,“在成都地铁项目中,12万张检测状态照片经AI处理后仅需复核600张,极大提高了识别作业的效率。”他表示,进一步提高检测识别率仍然是公司的核心攻坚点,同时公司也将把技术拓展至公路智慧车路云领域。

#### 跨越“死亡之谷” 以价值导向站稳市场脚跟

技术从实验室走向产业化,可谓“九死一生”,需突破用户认知、成本控制、场景适配等多重障碍。

陈曦强调,国产高端仪器行业攻坚需要耐心资本的长期关注与持续投入。“没有用户反馈,就没有办法实现技术迭代,我们的核心痛点在于用户对成熟的进口设备已经形成使用习惯,我们只能先从小范围的试点突破开始,逐渐积累口碑,慢慢打磨产品。”

结合科新机电的产业化研发实践,杨辉强调,产业化从来不是技术参数的堆砌,而是客户价值的实现,要精准匹配客户的应用场景,提供“最合适的产品”,而非“超价值的产品”,要在保障安全和可靠的前提下实现成本最优和操作便捷性提升,这样就有赢得竞争对手的可能性,同时也能够为客户创造价值。正是这样的“产研深度融合”的产品思路,助力公司在核电军工、新能源、石油化工等多个高端装备领域突破技术壁垒,不断取得显著成就。

亚星锚链的成功案例同样极具借鉴意义。陶兴以获得国家科技进步奖

特等奖的R5级系泊链为例介绍:“这款用于‘海洋石油981’钻井平台的产品,强度达1000兆帕,即便经历了16级‘梅花’台风的考验,仍稳如泰山。”回顾研发过程,他总结道,“海洋装备直接关系生命安全,研发创新必须以安全为首位,但不能因强调安全而拒绝创新,例如采用‘90%成熟技术+10%经第三方认证的可靠创新’模式,更容易让产品在实际应用中得到验证与落地。”

#### 激活永续动能 以协同创新构建产业生态

产业突围非单一企业所能完成,需产业链上下游、企业与资本、人才等多方协同,构建共生共荣的创新生态。

杨辉强调,科新机电始终秉持“合作共赢思维”:“上游不只是供应商,同行也不只是竞争者。我们会主动关心上游合作伙伴的资金需求,与下游合作方、工程公司深度联动,共同开发和服务终端客户,让各方都能实现价值共赢。”同时,他表示,高端装备制造尤其是非标制造领域的关键工艺,高度依赖人才的经验积累,因此公司构建了重视人才、培养人才的企业文化,为持续高

质量创新提供稳定的人才支撑。陈唐龙则表示,企业不能沉溺于舒适区,要勇于突破产品与业务边界,但创新必须脚踏实地,“不能创造价值的科研论文都是‘表演’,我们坚决杜绝这种形式主义。”他明确指出了企业创新的两大核心方向:“痛点创新要确保产品‘卖得出去’,热点创新要实现产品‘卖得多、卖得好’,这两点是我们始终坚守的目标。”

资本汇聚 赴“皖”寻机:

上市公司与安徽各市合作对接会在合肥举行



●本报记者 罗京

12月6日,上市公司与安徽各市合作对接会在合肥举行。本次对接会汇集了来自全国的数十家上市公司高管,与安徽十六个地市级的投促招商团队展开面对面交流,共同探讨产业合作与投资机遇。

多位参会企业在发言中表达了对安徽产业环境和发展潜力的高度认可。纽泰格总经理张义用“七个热”概括此行感受:“从落地到现在不到20小时,已感受到安徽热情的服务、热忱的推介和热切的期盼。这里既有招商引资的热度,也有基金金融的热钱,我相信一定能掀起项目落地的热潮,最终打造出一方投资热土。”

金财互联是国内领先的金属材料热处理行业上市公司。公司董事长朱文明表示,安徽产业门类齐全、市场增长强劲,是企业在长三角填补产业布局空白的良好选择,金财互联将根据客户就近配套原则进行评估落地。

“合肥是一个充满活力的城市。”海伦哲总经理尹亚平在会上表示,公司长期专注于特种车辆与特种机器人领域,正在寻找与

主业相关的并购标的,期待与安徽各地市在产业链协同方面开展合作。

除了上市公司,还有投资机构参会。“我们此次携带100亿元文旅投资资金来到安徽,计划在2026年落地2到3个国内顶级的文旅项目。”艾蒂亚文旅投资机构执行总干事苏珊在会上表示。

据了解,艾蒂亚作为国内文旅产业的重要平台,计划将“爱德堡”等具有国际影响力的文旅IP引入安徽。“我们希望与安徽省内具备区位优势和运营基础的景区或企业合作,共同打造具有全国影响力的文旅新标杆。”苏珊说。

对接会上,合肥、淮北、滁州、马鞍山、芜湖等十六个地级市代表分别介绍了本地的产业定位与合作需求,涵盖新能源汽车、集成电路、生物医药、文旅康养等多个领域,为企业提供了清晰的合作指引。

此次对接会通过务实高效的交流,为上市公司与安徽各地市搭建了精准对接平台。与会企业表示,将以此次交流为起点,结合自身战略与安徽产业优势,进一步开展实地考察与深度洽谈,共同把握长三角一体化发展中的安徽机遇。

## 四川具身科技冯振宇: 人形机器人在情感陪伴场景更易落地



●本报记者 郑萃颖

观估计仍需三至五年的技术攻坚。与之形成对比的是,情感交互陪伴场景展现出更强的落地可行性。

“这类场景下的小人形机器人无需承担强制任务,场景容错率高,运动性能要求相对较低,当前智能制造水平完全可达到需求。因此我们认为,做一些非接触式的情感陪伴场景是更容易落地的机会。”冯振宇说。

市场潜力同样值得期待。冯振宇透露,调研显示,现代社会中家庭成员陪伴需求与陪伴时间不足的矛盾日益突出,消费者愿意为优质的情感陪伴机器人支付费用。这一细分市场规模有望达到千亿元级,具备百万台以上的推广潜力,为行业提供了明确的商业化方向。

#### 构建差异化发展路径

冯振宇表示,相关企业在竞争中突围,必须跳出传统工业应用的路径依赖,通过差异化竞争寻找新机遇。

技术创新是企业发展的核心驱动力。四川具身科技依托四川省人形机器人训练场,研发出国内首个“情感-语言-动作”大模型(ELA),为情感交互功能提供技术支持。在产品布局上,公司已推出“天行者1号”“天行者2号”两款全尺寸通用人形机器人平台,以及面向真实场景的“灵瞳”系列四足机器人,形成了覆盖工业巡检、应急救援、文旅服务、教育陪伴等领域的行业解决方案。

立足成都的产业与文化优势,四川具身科技走出了独特的产品创新之路。冯振宇强调,人形机器人最终是一个产品,四川具身科技以打造智能终端产品的思路来打造品牌、生态与产品IP。成都丰富的文旅资源、商业沉淀与文化底蕴,为情感交互机器人的产品设计提供了丰厚养料。公司正与动漫、游戏等领域企业合作,将地方文化元素融入产品研发,让机器人不仅是功能工具,更成为承载情感与文化的陪伴载体。